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flz igazmondók
A politikában nem okvetlenül 

kell igazat mondani Ez a közhely 
a régi világból maradt fenn.
A ré£;i világ elmúlt és romjai 
fölött uj világ épül. Az uj vi­
lágban már okvetlenül igazat 
kell mondani még a politikus­
nak is. Bizonyára ez a vezér­
ekre Friedrich Istvánéknak is. 
Másként nem is lehet, hiszen 
Friedrichék társasága éppen 
erkölcsi alap dolgában akar 
külömb lenni a régi kormá­
nyoknál, tehát igazat beszél s 
aszerint cselekszik, amint be­
szél.

Vájjon igy van-e?
Egyik rendeletet a másik 

után bocsátja ki a belügymi­
niszter az antiszemita izgatok 
ellen. Közben pedig a feleke­
zeti heccek egyre megdöbben­
tőbb méreteket öltenek, aminek 
biz on vára nem utolsó oka, hogy 
maguknak a njiniszteri rende­
leteknek szövegezése is alkal­
mas arra. hogy szítsa a fele- 
k'ezetelleni gyűlölködést.

Más. A kormány megiratja 
lapjában, hogy Friedrich Ist­
vánt dunántúli propagandá­
ul j ára a román főparancsnok 
által kirendelt két román tiszt 
is elkísérte; a kormány ezzel 
a beáliitással azt akarta elhi­
tetni a közönséggel, hogy a ro­
mán főparancsnokság rokon­
szenvez vele. A lap másnap 
kénytelen leadni Hóiban tábor­
nok nyilatkozatát, amely sze­
rint a két román tisztnek az 
volt a megbízatása, bogv meg­
állapítsa a kormány ellen fel­
panaszolt barbárságok vádját.

Más. A kormány lapja „szó 
szerint“ közli Grflnn János 
pénzügyminiszternek - Garami 
Ernőhöz intézett szigorú levelét, 
hogy mi van azzal a 100.000 
koronával? Másnap ugyancsak 
a kormány lapja közli, helye­
sebben „helyreigazítja“, bogy 
Grünn János semmiféle levelet 
sem intézett Garami Ernőhöz.

Más. A belügyminiszter uta­
sítja a rendőrhatóságokat, ne 
adjanak hitelt besugásoknak, 
bárkit is csak nyomatékos gya- 
nuok alapján tartóztassanak le 
és a letartóztatott egyéneket ne 
kínozzák. A román főparancs­
nokság vizsgálatot tart a buda­
pesti központi fogházban, ahol 
az önkényeskedésnek és a bru­
talitásnak hajmeresztő eseteit 
állapítja meg.

Ezek csak kiragadott esetek 
a sok közzül, a még felderí­
tésre váró egészből, de már 
ezek is élénk sugarat vetítenek

arra a rendszerre, mely a Fried­
rich-féle uralmat jellemzi. De 
azért ezek az .urak tovább 
fognak beszélni erkölcsről, igaz­

ságról és a jogrend hivatott 
őreinek szerepét arrogálják ma­
guknak. Csak legyen, aki hisz 
nekik.

Ausztria részívesz 
a Magyarország elleni blokádban

Paris, szept. 17. Az osztrák békeszerződés végleges szö­
vegével a szövetségesek egy n nyllatkozatiormát is kézbesítet­
tek az osztrák kiküldötteknek, mely szerint Ausztria kötelezi 
magát, hogy a Magyarország elleni blokádban részt vesz. A bé­
keszerződés alá lévén írva, immár Magyarországot Ausztria 
is blokád alá helyezte. A nyilatkozat a következőkép hanzik:

„Az osztrák kormány az Egyesült Államok, Nagybritánia, 
Franciaország és Olaszország ellenkező megkeresése hiányá­
ban, folytatólag megtiltja minden árunak a bevitelét, kivitelét és 
átvitelét Ausztria és Magyarország között és ezen tilalmat fen- 
tartja mindazon pillanatig, mig a magyar kormány elfogadja a 
szövetséges és társult hatalmak által» eléje tűzött békefeltételű­
ket.

Jelen nyilatkozat kiállíttató tf francia, angol és olasz nyel­
ven.“

— Ha egyedül maradok is, 
állom a helyemet!

Támadt erre olyan zűrzavar, 
amilyet évtizedek óta nem lát­
tak a miniszterelnökség falai. 
R u b i n e k Gyula önmagából 
kikelve rohant az ajtó felé s be­
csapta azt maga után, hogy csak 
úgy rengett bele az épület. Az 
ilyen jelenet még a hírhedt nép­
biztosok korában is feltűnést 
keltett volna.

Egymás után hagvták el az 
épületet Heinrich. Griirin és Ba- 
loghy miniszterek is. akik a rá­
juk várakozó politikusok előtt 
kijelentették, hogy a kormány­
nak e pillanatban már nem 
tagjai.
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Négy miniszter hagyta el Friedriche!
Rubinit (tyula fa lemondott. — A pénteki 

minlBBtertaníos botrányba fűlt
A pénteki minisztertanácson, 

melyen a Friedrich-korrnány 
tagjai közül többen lemondtak, 
— Heinrich Ferenc. Grünn Já­
nos és Baloghy György lemon­
dásáról már tudósi tettünk. — ér­
dekes részleteket közöl egy bu­
dapesti röpirat.

Ezen a minisztertanácson tár­
gyalták azt a jegyzéket, ame­
lyet az entente küldött a Fried­
rich kormány legutóbbi jelenté­
sére, melyben a Friedrich-kor- 
rr.ány közölte az entente-hatal- 
makkal. hogy újból megalakult. 
Az entente válasza — beavatot­
tak szerint — igen lakonikus rö- 
vidségü, ridegen elutasító.
Azt mondják, a 'í misztérium 
mérsékelt politikusai, hogy azt 
az előterjesztést tették, a kor­
mány haladéktalanul vonla le a 
konzekvenciát és hagyja ej a 
helyét.

Friedrich miniszterelnök erről 
hallani sem akart, azzal érvelt, 
hogy anarchia lesz, ha most tá­
vozik. amikor egész ország 
az ö prograrnmjára eszküszik. 
Különben sincs senki, kinek ke­
zébe a hatalmat, amit annak ide­
jén József főhercegtől, mint kor­
mányzótól kapott, letehetné. 
Kérte a kabinetet, tartsanak ki 

. mellette, mig a nemzetgyűlési 
1 választásokat megejtheti s az ni

kabinetet a nemzet választott­
jaiból alakíthatják meg.

Hosszas és szenvedelmcs vita 
támadt a kérdés körül, melynek 
folyamán az egves miniszterek 
a tárcájuk körébe eső súlyos 
helyzetet feltárták. Így a pénz- j 
ügyminiszter ismertette az or­
szág rettenetes pénzügyi kon­
stellációit:

— Az állampénztár üres, köl­
csönt kapni sehonnan sem tu­
dunk — mondta a pénzügymi­
niszter. — A tisztviselők egy 
része még ma, tizenkettedikén, 
sem kapta meg ilíetékeít. semmi 
remény, tiocrv ez a helyzet bel­
ső konszolidáció nélkül változ­
zék.

Heinrich Ferenc kereske­
delemügyi miniszter a munkás­
ság súlyos helyzetére hívta fel 
a minisztertanács figyelmét:

— Szén nincsen, a drágaság 
elviselhetetlen, élelmiszereket «s 
falu nem ad. Ki meri ezért to­
vábbra is viselni a felelősséget? 
— tárta fel őszintén a helyzetet,

Friedrich miniszterelnök 
izgatottan ugrott fel helyéről, de 
szava elveszett az általános zűr­
zavarban. Látszott, hogy nem 
ura a helyzetnek. Szin'e extá­
zisbán kiabálta túl a vitatkozó­
kat:
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t. "’tfketnek tekintetnek mindazon 
elvének, akik bír nem rossz, sein 
óikkal a nyilvános helyiségekben 
vonatokbsn, az utcákon stb bármi- 
képen körülni hfresztcM, megbeszélni 
fogják az akár igaz. akár képzelt hl 
reket vagy véleményeket, amelyek 
a harci tevékenységet érintik; to 
vábbá amelyek a helyzetre és a cso­
portok áthelyezésére, vagy a katona! 
hatósácok rendelkezéseire, vagy bár­
minemű, a román hadsereget? érintő 
ügyekre vonatkoznak.

2. ízen vétkezések a katonai bírák 
által első és utolsó fokban fognak 
tárgyaltatni és egy évig terjedti be­
írásra is 3000 lel 'pénzbüntetésre el- 
u éllel ni, amikor a fenti vétkek kém­
kedési és árulás-szándékkal történlek, 
a háború esetén érvényes büntetése**r»firtnP niftrmhaifiilvbl

Uev tiróz-taeememi
Azok, akiknek alkalmuk nyílott 

már arra, hogy Papazoglu 
N., a viláehírO cseHómtivészt ját­
szani hslloíták, egyhangú elra­
gadtatással állapítottáknifg. hogy 
ez a fenomenális istenáldotta 
müvé'z, habár még f atsl, méltó 
riválisa a cselló legnagyobb zse 
n’j'nek, Cazals Pab'onak. Pap:- 
zoglu mester, mint már ismert - 
tes, csütörtökön este lép fel a 
Bika dísztermében egy nagyobb- 
szabású koncert keretében. — 
Papszog’u N, Lipcsében. Berlin­
ben és Párisban folytatta' tanul­
mányait, amelyeknek során már 
a legkiválóbb tehetségnek bizo­
nyult. Fiatal kora dacára külö­
nösen ragyogó játéktekmkájáva! 
a legöszintébb elismerésre kész­
tette a legnagyobb világvárosok 
finnyás, nggyigényü közönségé! 
is Annál is inkább a legnagyobb 
érdeklődéssel fordulhat a debr# 
ceni közönség Papazo|-y M-
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físUótoövísí egyetlen itteni «;>.•• 
ivplóse felé, minthogy ez Igazin 
titka, kivételes művészi esf ményt 
jelent. Várjuk tehát ezt a fé­
nyesnek Ígérkező művész-estit.

Egyidejűi g közölhetjük: már 
azt is, hoFy a koncert után tánc- 
mulatság lesz. Nagyon sajnáljuk, 
hogy erre a koncertre - csupán 
személyre szóló meghívássai le 
hét belépni. A közönség részére 
a mrgbivó jegyeket Rásó István 
főispán hivatala adja ki es a 
meghívók egyszersmind reggelig 
tartó kimariidási engedélyül is 
szolgáinak.

Mindenesetre örvendetes lett 
volna, hu t nagyközönség meg­
hívók nélkül is nregjelenhetet 
volna ezen a koncerten, mert 
így média lett volna rey ilyen 
nagy művészt meghallgatni.

»«*«» »nuvssto

üli a fii
Főíepási rendelkeaős 
afeuntaríáaiköitségek 

apaBítá'-áia
Hónapok óta a legnagyobb 

nehézségek árán, részint a vá­
ros áldozatkészsége, részint a 
vezetők önfeláldozó munkája 
tudta csak a debreceni kato 
nai kórházakat fenntartani.

A kormánnyal való érintke­
zés hiányában ugysgis nem 
lehetett a katonai kórházak 
Se «tartásának tetemes költsé­
geiről gondoskodni. A b írom 
katonai kórház, nevezetesen a 
Salvator-kőrház, a volt hon­
véd- és a volt közös-csapat­
kórház havi ellátmánya ugyan­
is átlagban egy negyed miiiió 
korona és ennek a hatalmas 
összegnek az. előteremtésére a 
debreceni állampénztár képte­
len volt.

A szorult helyzetben még 
Mr. Magoss György főispánsága 
idején a város sietett a kato­
nai kórházak segítésére. Ebben 
uz időben már a szűk és túl­
zsúfolt városi közkórház elég­
telensége miatt polgári betege­
ket is elhelyezlek a katouai 
kórházakban, a Salvator-kór- 
káz egy részét pedig, mint a 
varost közkórház egyik alosz­
tályát, fertőző osztálynak ren­
deztek be. Ugyanekkor a lehe­
tőség szerint csökkentették a 
személyzeti létszamokat, a ka­
tonai kórházaknál és a kórha­
zuk leüt« rtást költségeit ez idő 
lói kezdve a város házipénz­
tára utalta ki. a hadügyi tárca 
terhére.

E hó elején azonban bekö­
vetkezett az a súlyos helyzet, 
nogy már a házipénztár sem 
vállalhatta a katonai kórházak 
ellátmányán k kiutalását, mert 
erre a célra nem tudott pénzt 
előteremteni A katonai kórhá­
zak így válságos helyzetbe ju­
tónak, különösen pedig a Sat- 
vutoi-korhás, m :yben 270 ka­
tonát ápolták, mert nem tud­
óik vásárolni és csak napok 
kérdésé volt, mikor következik 
oe az uz eset, hogy a betegek­
nek uem tudnak enni adni.

A betegek egyrdsze tulajdon- 
k ipen mar csuk menoaznak 
tekintheti a Katonai kórházat,

ivott egészségük annyira hely 
a állott, bogy ápolásra szüksé­
gük nincsen. Elutazni azonban 
nem tudtak, mert a legnagyobb 
részük idegen állampolgár, a 
monarchiából alakult külön­
böző nemzeti államok alatt­
valója. A betegek további része 
olyan súlyosan sebesült katona, 
aki még mindig gyógykeze­
lésre szorul és olyan lőszer-it 
katona, akinek sebe kiújult és 
újból felvételre jelentkezett a 
kórháznál további gyógykezelés 
végei;

A katonai kórházak súlyos 
helyzetének orvoslása céljából 
Hásó István lőispán értekezle­
tet tartott a város képviselői­
vel és a katouai kórházak ve 
Z1;főivel. Az értekezlet megbe­
széléseinek eredményeként a 
főispin a bárom katonai kór­
házat ideiglenesen megszüntette, 
illetve átmenetileg a váró i 
közkőrházhoz osztotta be.

A főispánt rendelkezés a Sál

valor kórház lertőző betegtől
a volt közős csapatkórházba
ti alta át/ mely a közkói ház 
fertőző osztálya lesz, a Salvn- 
íor-kórház többi betegeit pedig 
áthelyezte a volt honvéd csa 
patkórházba, mely szintén egyik 
alosztálya lesz a közkórháziunk

Ez az egyesítés lényegesen 
pasztani fogja a katonai kór­

házak fentariási költségeit, mert 
n fölöslegessé vált orvosi, ápo- 
ói, altiszti és gazdasági sze­

mélyzetet elbocsátják. Szüksé­
ges volt •az egyesítés és az át­
helyezés azért is, mert a Sal­
vator kórház fabarakjai téten 
betegek elhelyezésére nem al- 
t.almssak.

Az egyesítés mindamellett 
csak léiig oídoita meg a nehéz 
oroblémát, mert kérdéses, hogy 
a város házipénztára a mpi 
f-ulyos anyagi helyzetében ké­
pes lesz-e még a csökkentet

ezé- Ifen tartási költségek 
éré Is. ,
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Borzalmak a budapesti 
központi fogiíázfoan
A román főparantnüBokság vizsgálata

Néhány nsppa! Friedrichék ha 
Utómra jutása után P e r é n y i 
Zsigmor.d belügyminiszter — 
mint akkor közöltük — rer.de- 
letet intézett a rendőrhatóságok 
hoz, hogy az általuk ietartózta 
tote egyénekkel emberségesen 
bánjának, besugások alapján, 
»lapos gyanvokolc nélkül senkit 
la ne tartóztassanak és szigftru 
tüntetést helyezett kilátásba 
átok ellen, akik a foglyokat- ki­
rí eszik.

Hogy ezt a rendeietei meny­
nyire respektálták a budapesti 
rendőrhatóságok és közegek, azt 
megdöbbentően bizonyítja a bu­
dapesti román főparancsnokság 
vizsgálata, melyről a kormány 
lapja, * »Reggeli Hírek« szep­
tember 16 iki száminak élen a 
következőket közölte:

A román Hadparancsnokság a 
magyar rendőrségi fogházakat 
egy magyar rendőrségi tisztviselő 
eíenléteoen megvizsgáltatta és 
a következőket állapította meg:

A középponti fogházban 300 
Érti és nő van elzárva. tízek kö­
zül 5 fogolynak a testén ve­
res nyomai állapíttattak 
meg, eltekintve sok mai* sebe­
sült es nyomorékot, akik kórba 
vakban vannak, ahová őket m»ga 
a rendőrség internaltatta.

Mindannyian falja jdud 
aan, hogy egyszerű beau 
gas alapjan záratta & el es 
nogy mozato» motion ki 
no*aak ehet,

Ezen szerencsétlenek helyzeté­
nél« a megismerésire elösotolunk 
néhány púidat, nem. sorolhatván 
tel az összeseket, mive.hogy 
egyenkínt véve őket, egyik ré­
mesebb a másiknál.

I. 4-4 m. terjedelmű cellában 
30 egyen talitiiaiotí, akik a föl­
dön túliak hallatlanul nyomorult 
a iapoibm, ezek közül a szerert- 
c i'iiensK közül, hogy a nyomo- 
mságna'« és kinzf...oknak, me­
lyeket rnár nem viselhettek <o- 
vabb, véget vessenek, lengrot-

és intézkedései
i 4»k a II. enseletről a® ab 
! lakon. Egyikük nyomban 

meghalt, a másik «Uurört iá 
, L-akkii a -l érházbtn fekst$k.

ti Egy áldott állapotba» 
1»vü női úgy hasba, rv.gtak,

1 hogy ott a börtönében ab- 
I borsait. Ez a nő jeienleg is 
. ».gyansbban a nyomorul hely- 
• cetben sínylődik börtönében, 
j 111. Ugyancsak a kínzások 
] miatt egy másik nőnek hatai- 
í más vérzései vannak, anélkül, 
i hogy a legcsekélyebb mértékben 
í is része volna orvosi kezelés- 
I ben.
i IV. A rendőrségi kórházban 
; közel 50 beteg találtatott, akik 
j különféle beteg légiekben szén 
! vednek, igv tüdövészesek, rühe- 
\ se;-r, sebesültek és igy tovább, 
i Mindezek össze vannak zsúfolva 

>"gy es ugyanazon űeiyiségben.
I E en tapasztalatoknak magfe- 

előleg a román parancsnok- 
v&g rög-tön. megsott© a szűk 
ségos. iopstóSköC arra »esve, 
hogy ennek a» Állapotnak 
jaa:adéi$ Sáláéul vége sza­
kadjon,. Úgy amakkor a pa- 
r*n©3ixok8C,g; fölszólította a 
magyar kormány r, hogy 
iioOs.vae* ei szolgai&ia'bel 
mindazokat, akik a foglyok 
íttnsa»&ban bünöaöka««: bi- 
*onyeltak.
-r-Tiiií»»TTriftfirtrifi«iii»TWTwiiT—UK.»»»

k gyógyszertárak 
éjjen ttgyelete

*. debreceni gyömaertárak * 
fövetkezó sorrendben tirtimsk U. 
•*!! agyeletetg

Csütörtök: Kigvö —Ferencz 
iózsef-u. 33., Arany Angyal — 
Ferenc Jőzsef-u. 50., Reménység
— Csapó--u. 18.. Magyar Korona
— Péterfia-u. 10., Nádor — Sz. 
\nna-u. 66,

fíolceípf sajót 
BiggsüieltÉ.

Csernovitz, szept. 17 A 
Bukovina című lap közli :
Kolosiig- admirálist saját 
katonái, kiket a hatalma, 
alatt iaffo területekröl to 
tocryott,meggyilkolták,mert 
n&m «.kartaiit tovább tűrni 
Kolceag KSRTnoki uralmát.

ÍV19 szeptember 18,

Egy orvoítauh Aigató fel­
vágta a* ereit

A Frohner szállóban wn haj- 
naíban titokz;$tos örgyillcossági 
kísérlet történt, amelynek okát 
mí-g nem lehetett kideríteni, 
Áron Béía nagykároiyi orvos 
Tanhallgató főt v»gta ereit és 
most a városi kötkórházban 
ápoljak. Az életunt fiatalember 
semmiféle írással sem okolta 
meg, hogy miért akart megválni 
az élettől, kitjaügatni még nem 
úhetetl s igy az öngyilkos ki 

'-ériéire vonatkozólag a rendőr­
ség csupán a szálló személyze­
tének előadására van utalva.

Áron Béla tegnapelőtt érkezeti 
Qebreczenbe s a Frohncr szálló­
ban vett lakait, azzal, hegy pár 
nap múlva Budapestre utazik. 
Minden podgyász nélkül érke­
zett, ezt mondta, hegy a hol- 
íTiijait elvesztette az utón. Ma 
reggel a szobaasszony, a 64-es 
számú szobából, ahol Áron Béla 
lakott, erőtlen kiáltást nallott

— Szobaasszony, szobeasz- 
szony!

A szobaasszony benyitott s 
Áron Bélát az ágyon fekve ta­
lálta, A fiatalember kérte, hogy 
küldjenek ki valakit a klinikára 
sebészért A szobaasszony ekkor 
észrevette, hogy a fiatalembernek 
a bal keze lefog s az ágy mel 
tett vértócva van. Nyomban ér- 
tesiá-tte s mentőket, akik be­
szállították Áron Bálát a városi 
közkórházija, itt megállapították, 
hagy Áron Béla a Dal karjáoaK 
köiiyöKhajiasaban felvágta a< 
ereit.

A szálló személyzetének a* a 
véleménye, hogy a<, életunt fiatal­
ember exsl.ájt álUpotban követ­
hette el öngyilkos kísérletét, 
mart a szállóban nagyon külö­
nösen viselkedett. A szobapincer 
tegnapelőtt éjjel, amikor a folyo­
són végigment, szrevette, hogy 
Áron tiéia kijött szobájából és 
óvatosan bekopogtatott egy má­
sik szoljába s beszólt :

— Gyere ki, Margit!
Ebben a szobában azonban 

nem ndvendég lakott, hanem 
egy festőművész.

Tegnap este éjféltájban jött 
h$za Áron Bela s a szobaasz- 
szonytól megkérdezte, hegy merre 
van a 54-es szórta, holott előtte 
va?ó éjszaka is mar ott aludt és 
napiíözbnn többszőr volt a la 
kásán.

A reixdőtSíg nem hallgathat!» 
ki Áron Bélát, mert a nagy vér- 
vesztés miatt még mindig esz­
méletlen. Az orvosok remélik, 
hogy meg tudják menteni as 
életnek, bar állapota súlyos. A* 
életunt batilember előkelő csa

Fogpaszták, firauetia parlSmők!
ÍÍAleUenra kóKfliaoniii vk, MargI.t«or*m és br.Apn&n, 
pud®v»k, oaéjvteek, IrefeAxak, mindenféle pipere- 
■** elkkek a legfőbb mlnÖ#ó&‘b<?n érk< 7,;«» •* ■sbssx

Pia^-utca, 458. S35í$,m.

fibTOEBIH kaphatói

- »MUHiiii'i . ríjji
=lilr.k L .... . -!■
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d gyermeke, édesatyja Nagy- 
bolyban orvos és földbirtokos

volt.

rabló hisbiró és társa
caeodélet a konyárl 
kösségh&z&n

Ez év február 15-én Orbán 
IIstván kőműves .Derecskéről 
iKonvár, községbe utazott, .mert 
] ,il "munkát ajánlottak neki.

evéssel éjfél előtt érkezett 
t iXor.xrérrá, már ne na tudott hbl ; 
hfkás után nézni, elment tehát 
in 'iÖÁségtrázára és itt kért a 
; iú bírótól, G á 1 Imrétől éjjeli 
szállást. A kisbirő adott is neki 
fekvőhelyet a községháza egyik 
szobá jában, ahol "Orbán nyu 
godtan lefeküdt. - 

Két óra tájban arra ébredt 
fel, hogy a sötétben két ember 
teljes erővel lefogta kezét-lábót 
és ütlegelni kezdte, majd a 
támadók kihurcolták az utcám, 
itt azonban sikerült kiszabad a I- 
njn, Orbán ekkor a közelben 
lévő iskolába szaladtKabol épen 
bál volt. Elpanaszolta az esetet 
a bálon jelenlevő főbírónak, 
aki megnyugtatta és visszaki- 
sérte a községházára. Itt Orbán 
•sméí lefeküdt. Nemsokára a 
két ismeretlen" támadó újból 
behatóit .-a szobába, Orbánt 
Ütlegelni kezdte, majd pénztár­
cáját, melyben 300 Korona volt 
elvette és futásnak eredt.

Orbán a sötétben nem lát­
hatta a két embert, csak azt 
ügyelte meg, ho'-y egyiknek, a 
keze feje be vbU kőivé. Más­
nap délelőtt Orbán találkozott 
az ulcán egy bekötött kezű 
legénnyel, akire felhívta csend­
őrség ügyeimét," A csendőrség 
elfogta a" legényt, a községháza 
szomszédságában lakó Szabó 
László személyében, Szabó rö­
vid faggatás után beismerte a 
rablást, melynél cinkostársa a 
kisbiró, Gál Imre volt.

Ma tárgyalta a debreczeni 
esküdtbiróság Ujíalussy József 
dr. törvényszéki bíró elnöklete 
alatt Gál Imre és Szabó László 
ügyét. A két vádlott egybe­
hangzóan adta elő a rablás 
történetét, mentségükül azt 
adták elő, hogy nem volt pén­
zük, látták az ablakon keresz­
tül, hogy Orbán lelekvés előtt 
a pénzét megolvasta s igy 
támadt az a gondolatuk, hogy 
Orbánt kirabolják.

Az esküdtek marasztaló ver­
diktje- alapján a törvényszék az 
enyhitő körülmények figye­
lembe vételével Gál Imrét es 
Szabó Lászlót 6—6 havi bör­
tönre ítélte, melyből, a vizsgá­
lati fogsággal 5—*5 hónapot 
kitöltöttnek vett. Az ítélet jog­
erős.

Herman Nándor
[érfi fehérnemű készítő iH?at!arma

Hatvan-utca 31. 
Sétáit: ,

férfiingeket, gallérokat ]
mérték *sertas.

A pesti zsidó hitközség kizárta 
a kommunista vezéreket a zsidó közösségből

Budapestről jelentik: A pesti 
izraelita hitközség elöljárósága 
folyó évi augusztus hó 28 án 
Székely Ferenc, elnöklete 
alatt tartott Ülésében a követ­
kezői; :et határolta el: ,

t. A hitközség a maga és az 
egész magyar zsidó hitközség 
nevében nevében végtelen örö­
mének ad kifejezést áfélett, 
hogy az úgynevezett proletár­
diktatúra esztelen és erőszakos 
kormányzati rendszere, amely 
minden hitközséget és generációk 
munkájával fs áldozatkészségé­
vel felépített gyö.-.ydrü intézmé­
nyeit víg; usztu'áSFal fenyegette, 
saját bűneiben ősszeomiott.

2. A hitközség konstatálni 
kívánja, hogy a kommunizmus­
nak nevezett tévt&n íegclsösoi' 
ban kereskedöellenes áramlat, 
senkire sem oly káros és vészé 
deimes, mint főleg a kereskedelmi 

s ipari foglalkozást. üzö zsidó-

fbgják elküldeni, miután a 
rendkívüli nemzetgyűlés az al­
kotmány 61, pontját módosítani 
fogja. (Viitoru!)

3. A hitközség ennélfogva fái- 
dalommaí és egyúttal megbot­
ránkozással állapítjz meg, hogy 
a kommunista uralom vezér­
karában és táborában nagy­
számmal voltak zsídószármazásu 
emberek, akik majdnem kivétel 
nélkül már előbb váltak hűt­
lenné vallásukhoz, mint később 
hazájukhoz. Miután pedig ezek­
nek a szereplése lelkiismeretlen 
és gonosz emberek által arra 
használtató fel, hogy a magyar 
zsidóságot a kommunizmussal 
azonosítsák, a hitközség kons­
tatálni kívánja, hogy minden 
egyes zsidószármazásu kommu­
nistával szemben legalább ezer 
zsidó vallása magyar honpolgár

áll, akik békébe« és háborúban 
híven állottak magyar hazá­
hoz és nemzethez és akik a 
proletárdiktatúra gyászos kor­
szakában másvaiiásu polgártár­
sukkal együtt tűrtek, szenved­
tek és a kommunizmus erköl­
cseitől és tanaitól éppen oly 
távol álló tak, mint barid más.-

4. A hitközség úgy a zsidó- 
vallás szent hagyományaiból, 
valamint saját erkölcsi érzéséből 
kiindulva megtagad minden szo­
lidaritást azokaai, akik akár a 
bolsevizmus propagandájában, 
akár annak gonosztetteiben aktív 
részt vettek és azokat, mint a 
haza. és a vallás ellenségeit 
— amennyiben még a aeidb 
Méheseihez tartósítanak — 

i annak kösöesegeböl kire-
I hesztt.

5. A hitközség ezen nyilatko­
zatát hozzáfűzi azon határozati 
javaslathoz, mely a magyaror­
szági zsidóságnak az ö részvé­
telivel 1918. november 6 an 
megtartott Országos n ggyülésen 
hozott és amelyben a magyar 
zsidóság egyhangú határozattal 
megerősítette törhetetlen hűségét 
a magyar hazához és a magyar 
nemzethez,

6. A hitközség mindezek után 
a legnagyobb határozottsággal 
utasítja vissza a magyaror.zagi 
zsidó hUfeleaezet ellen zort rá­
galmakat. Jó és rossz időkben 
‘mindi; híven e hazahoz, minden 
áldozatra készen országunkért 
és nemzetünkért szilárdan állunk 
a magyar törvény alapján, amely 
minket az ország ,teljesjogu pol­
gárainak tett meg.

Amerikai tőke 
a bolgár bányákban
Öelgrád, szept 15 Szót.á- 

MH jelentik: A bolgár kormány 
tárgyalásokat kezeett egy n*8y 
amerikai érdekcsoporttal a bolgár 
szén- én ércbányákra adandó 
koncessziókról A fel ételek »* 
amerikaiakra nézve r,ágyon ked­
vezők

•nt: ... I mh tv rJmt

Olasz küldöttség 
Amerikában 

a fiumei kérdés miatt
Pár is, szept. 17, Newyork- 

ból jelentik;: Az olasz kormány­
nak egy küldöttsége Washing­
tonba érkezett és összekötte­
tésbe lépett ex amerikai szená­
tussal. Az olasz küldöttek már 
megnyerték a republikánus sze­
nátorok támogatását a fiumei 
kérdés kedvező megoldása érde­
kében. A republikánus szenáto­
rok fel fogják keresni Wilson 
elnököt és megmagyarázzák neki, 
hogy a fiumei kérdésről való 
nézetei sem Amerikának, sem aa

= világbékének nem lesznek hasz­
nára. Wilsont rá akarják bírni, 
hogy ebben az ügyben változ­
tassa meg nézeteit.

Wilson beszólni fog 
a szenátusban,

Páris, szept. 17. Newyorkból 
jelentik: A napokban várjak 
vissza Wilson elnököt Washing­
tonba. Wilson a szenátusban 
nagy beszéddel fogja bevezetni 
a németországi békeszerzödesre 
vonatkozó külügyi jelentés vitá­
ját és kérni fogja, hogy a sze­
nátus utasítsa vissza a külügyi 
bizottságnak mind a 45 módo­
sító javaslatát s a szerződést a 
Versailles! formájában szavazza 
meg.

Ä német alkotmány 
mbdqsitáea

Montenegro
Róma, szept. 17. A monte-

npgrói kormány több tagja fel­
kereste Talont külügyminisztert 
és felkérte, hogy járjon Közben 
a békekonferencián Montenegro 
érdekében. i

„A németeket gazdasá­
gilag nem lehet meg­

verni“
Berlin, szept. 17. Schmidt 

kereskedelemügyi miniszter a 
teipzigi vásáirói visszaérkezett 
Berlinbe és a hírlapírók előtt 
nyilatkozott Németország gazdftr 
sági helyzetéről. A miniszter ki­
jelentette, hogy a nemet ipar 
mai helyzete bebizonyítja, hogy 
a német népét gazdaságiiig nem 
lehet megverni; mindenki, akt 
Leipzigben járt — mondta a mi­
niszter — íathalta, hogy a ne­
héz idők dacara is szép jövő 
vár a németekre, ha a nemet 
munkásság mindig szem előtt 
tartja 'a német ipar érdekeit. 
Schmid: kikérte a német sajtó 
munkásait, működjenek közre 
aboan, hogy az ország rövid idő 
alatt helyre legyen álíitva,

Bécs, szept. 17. Berlinből 
jelentik; A kormány csütörtökre 
egybehívta a nemzetgyűlést Ber­
linbe, hogy a Weimarnan szer­
kesztett német alkotmány 61. §-át 
szövetséges hatalmak kívánsága 
szerint megváltoztass*.

Berlinből jelentik, hogy a né­
met kormány ellenkezés nélkül 
v éti alá magát a szövetségesek 
ultmátumának, A választ e heten

teljesen njótmAii baren doze ti P|gCHiie& 61. SZ., félemelet, 
«ill divat é# oonfeotio áríiMx» ....... . (FlsoJber-pskiot».) .........

Kálin *a6rftékoe*t&ly.
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Elmaradt a fegyelmi 
Bálasztmday fllése

Aggályok as illetékesség- 
í-Öl, — A főispán Buda» 

pestre utaslk
Ma délután 4 órára Rá só 

István főispán ülésre hívta ősz- 
sze a közigazgatási bizottság 
fegyelmi választmányát, hogy a 
felgyülemlett és elintézésre al­
kalmas ügyedet elintézze.

A bizottság tagjai határozat- 
képes számban megjelentek, a 
fegyelmi ügyek tárgyalására 
azonban nem került sor. Fel­
merült ugyanis az a kérdés, 
hogy vájjon a fegyelmi választ­
mány illetékes-e a fegyelmi 
ügyek elbírálására. A Budapesti 
Közlöny Debreczenbe érkezeit 
példányai kívül ugyanis semmi­
féle hivatalos, illetve hiteles ér­
tesülés nincs arról, hogy köz- 
igazgatási tekintetben az 1918-i 
október 31-ike előtti állapot 
volna vissza.

Ezért a bizottság megállapí­
totta, hogy mindaddig, míg hi­
teles kormányieirat nem érke­
zik, magát a tárgyalásra illeté­
kesnek nem tartja, a főispán 
ugyanezen okból nem tarlja 
magái illetékesnek az elnöklésre.

Valószínű, hogy Rásó Ist­
ván főispán'a iegüözelebbi na­
pokban Budapestre utazik, 
úogy a kőzigazgatast illető fon­
tos kérdésekben hiteles értesü­
léseket szerezzen.

I HÍREK. í
— A közellátási hivatal 

ellem vizsgálóbizottság uj 
elnöae. Mini közöltük, Hatodéi 
Vilmos dr. egyetemi tanár mas- 
irány u elfoglaltsága miatt lemon­
dott a közellátási hivatal elleni 
vizsgálóbizottság elnöki tisztéről. 
Rásó István főispán köszönetét 
mondott Haitidet Vámos dr.-nak 
a vizsgálat vezetése körül ki­
fejtett buzgó fáradozásaiért és 
helyese a vizsgálóbizottság el­
nökének Debreczt ni Barna drt, 
a Debreceni tvső Takarékpénz­
tár ügyészét es jogtanácsosát 
nevezte ki.

— Protestáns főreáilakola 
Aradon. Aradról jelentik A 
varos protestáns közönsége ak­
ciót indított egy protestáns fő­
reáliskola felállítására. A nagy­
szebeni kormányzótanácsnak 
ugyanis nincs kifogása az ellen, 
hogy az egyházak híveik szám­
arányához kepest, saját erejük­
ből iskolát tartsanak fenn. Az 
erre vonatkozó memorandum 
készen van s most a protestáns 
közönség megbízásából küldött­
ség indul Nagyszebenibe, hogy a 

. felekezeti iskoia megnyitását 
kérje a koímányzótdnácstol.

— Erőé toldrengér Tübim- 
génben, i egm«p este 5 orá z5 
perckor erős tdidiengést es<,tel­
tek menydörgéshez hasonló ro­
bajjal. a föld megf&zi.ödása 
olyan etös volt, hogy az utcán

is mtg-'r.-zték a járé-kdWk A..”, 
éjvzska folyamán több helyű t 
éreztek -gyengébb lökéseket. Ed 

wuum dfe r.-im érkezett jelentés_ sem- 
1 miféle kérrőkse.m.
i — Krausz Simont, rehabllitál- 
; ták. Politikai és.pénzügyi kö- 
I rökben hetek óta élénk szóbe- 
(• széd tárgya, hogy Krausz Si­

mon megvált a Magyar Barik 
és Kereskedelmi RZT.-tól Krausz 
Simon a. múlt héten becsület­
ügyi eljárást kért önmaga ellen, 
hogy a súlyos -vádak alól tisz-' 
fázza magát. A becsületbiróság 
tagjai Pallavicini György őrgróf,' 
Teleki Pál gróf és Sándor Pál 
behatóan megvizsgálták az ügy 

! teljes , anyagát és a vizsgálat 
I eredményeképp Krauszt felmen- 
! tették. Ezzel tehát megdőlt az 
I ellene emelt csúnya vád és igy 
; továbbra megmaradhat Krausz 

Simon a Magyar Bank és Ke­
reskedelmi R.-T. élén.

— Keres ke dók, iparosok, 
figyelmébe. A kereskedelmi es 
iparkamara érte&iü & kereskedő­
ket és iparosokat, hogy román- 
magyar és magyar- román ford! 
tások eszközlésére megfelelő osz­
tályt kiütött fel, ahol a ksmart 
által megállapított díjazásért vég 
zik a fordítási munkálatokat. A 
fordító osztály délelőtt 8—1-ig, 
dé után pedig 4—6-ig tart hiva­
talos órákat, délután azonban a 
Verböczy-utcai oldalon levő l. 
főlépcsőn van a bejárat.

— Előléptetések a rend- 
öriegéaységnéi. A rendürfö- 
kapitánysag áüományrendezésí 
és szolgáiul! okokból kérte szá­
mos rendőr címzetes előlépteté­
sét, mivel tényleges előléptetés 
ez idő szerint nem vihető ke­
resztül .Az előterjesztés alapját. 
Csóka Sámuel polgármester-he­
lyettes-főjegyző 47 ideiglenes 
minőségű II. osztályú rendőrt 
címzetes 1. osztályú rendőrré 
léptetett elő.

— Szélhámosság «sírral 
és tűzifával, Megírtuk pár hét­
tel ezelőtt, hogy Szilágyi Ferénc 
házmestert többen csalás miau 
feljelentették. A kollégiumnak és 
több magánszemélynek zsírt és 
tűzifát ajánlott megvételre és. 
előlegeket veit fel, amelyek a 
2000 koronát meghaladják. A 
rendőrség a feljelentések alapján 
Szilágyi Ferencet ma delefőit 
letartóztatta.

— Debrocgen város kö­
zönségéhez. A városi zene- 

■ iskolában a rendes tanárok he­
lyett ez idő szerint kiváló gya­
korlattal biró helyettesek taní­
tanak, Kivülök még 8 olyan 
tanár működik, kik évek óta a 
zeneiskola kötelékében vannak. 
A felügyeletet és ellenőrzést én 
teljesítem. A feiső osztályú és 
akadémiára készülő tanulókat 
magam tanítom. Ami embertől 
telik, azt mind elvégzem, hogy 
fennakadás egy percig se álljon 
be. A zeneiskolával összekötte­
tésben levő. szülök igenxjól tud 
ják, hogy a múltban heteken 
keresztül történtek helyettesi lé­
sek anélkül, hogy ezért panaszt 
tettek volna. Igen hálása« ta­
pasztalom, hogy most az átala­
kulás nehéz óráiban a taníttató 
közönség is coiconszenwcl és 
megértő jóindulattal fogadja in

tézkedéseimet. Az átmeneti álla­
pot különben rövid ideig fog 
tartani, teért a főispán ur Őrnél- 
lóságától 'vizsgálatot kértem, 
amit készséggel megígért és a 
legrövidebb idő# belül foganaté 
sitanf fog. E vizsgálat eredménye 
a teljes egyetértés és az ir.tezú 
soha nem remélt fellendülése 
lesz. E kilátások teljesedésének 
biztos tudatában kérem a kő 
zönség szives türelmét és to­
vábbi támogatását. P. Ncgy 
Zoltán, h. igazgató.

— Saökéa hősben agyon­
lőtt konmumieía-ve&ér. Mint 
Győrből jelentik, a proletár­
diktatúra egyik legfélelmetesebb 
tét t or alakjai: Barabás B r e í- 
m a n n Artúrt Győrben tegnap 
este elérte végzete: szökés köz­
ben agyonlőtték. Barabás-Breí- 
mann, mint katonai megbízott, 
egy terror-csapat élén műkő 
dőlt a Dunántúl, többek közt 
Győrben is. A tanácskormány 
bukása után Sopronból elme 
nekült. A cíendőrség Magyar­
óváron fogta el augusztus 25-án, 
ahonnan 29-én a győri ügyész­
ség fogházába hozták. A győri 
ügyészség többrendbeli bűncse­
lekmény miatt emelt ellene vá­
dat. Tegnap este 10 órakor 
Barabás-Bi elmarni Artúrt az 
ügyészség fogházából a nádor­
városi rendőrőrsre kisérték át, 
ahol Barabást ki akarták hall­
gatni. A Kálvária-utcában Ba­
rabás megszökött kísérői elől, 
akiknek csak a Kálvária-utca 
végén sikerült annyira megkö­
zelíteni, hogy megállásra szólí­
tották fel. A szökevény azon- ■ 
ban tovább szaladt, mire az 
egyik kisérő ..fegyveréből két 
lövést adott le. A golyók. Ba­
rabást a fején találták, aki 
azonnal összeroskadt és meg­
halt,. Egy temetkezési vállalat 
emberei a holttestet még az 
éjszaka lqlyamán elszállították 
az uj temető halotlasbázába.

— Felülfizetáeek a Deb­
receni Nyomda»* Sport Club 
táncmulatságán. Szeptember 
13-án, szombaton este zsufelásig 
megtelt az Arany Bika díszterme 
A mulatság a legjobb hangulat­
ban vasárnap reggel 5 őrskor 
ért véget. A mulatságon feiüifi 
zettek a következük : Magyar 
Nemzeti Köny v- és Lapkiadó vál­
lalat r.-t., Vanrdy Alfréd 100 - 
100 K, Liebermann M, és- fiai 
60 K, Than Gyula, Fried Antal, 
Zempléni Lajos, -dr. Szilágyi 
IntrCj Weisz Adolf 50—50 K, dr. 
Mitrovics Gyula, Fröhlich Rezső 
40—40 K, Bódog Gyula, Cser- 
nus Mihály 30—30 K, Busek 
Gyula, Bora Ferenc, Fehértói 
László, Reiner Miksa, Ssabó Fe 
renc (Hajdúböszörmény), Egy ár­
verés százieltíka 25—25 K, Dózsa 
György, Nabrády Janos, Her- 
czegh Kálmán, Kronovitz Ignác, 
Hegedűs es Sándor r.-t, L. Lóránt 
József, dr. Ecsedy István, Görög 
József, Sándor Imre, Tukács 
Vince, dr. Rex Ferenc, Kiss-üel- 
ion József 20—20 K, Léhman 
Lajos,. E. K. 15-15 K,' A. Gy. 
14 K, id. Péntek István 13 K, 
Széli Kálmán, Csenge» Dezső, 
Roskovitz Arthur, Feldmann Ja­
kab, Patkó Imre, Szilágyi Gy., 
Vadász Emil, Cs. Peterffy József, 
Kovács Aladár, Popovics Balázs’

1919 _ «fte; Tier 38,

Keszthelyi Ríchárd, Ifjú p;.- . j, 
István, Péntek József, Szerke?;' 
tőségbe küldetett 10—10 K E 
délyi Gyula, N. N., Egy tls-4 
N N. 7-7 K, Barabás Ló '-' 
N. N„ N; N. 5-5 K, N. N 4 g 
Hórik J. 3 K, Simon István t1)' 
N, Vass Péter, Feldfieim te .Uii" 
rek 2 — 2 K, N N, Ku'csánié, n 
N. 1—1 korons. E felülflzr-fet-A- 
ért ezúton is kösz inettt mond 
a Nyomdász Sport Club veze­
tősége.

— Letartóztatott zsebtol­
vajok. Faikas Istvánná szüle­
tett Nádas Éva asszonyt, a rend­
őrség előtt ismert zsebtolvaj - öt 
a Piac utcán zsebtolvajláson ér­
ték. — Kohcz Babotár, József 
18 éves, zsebtolvajlásért többször 
büntetett snhaneót, aki Takács 
Jolán zsebtolvajnövel élt vadliá- 
zasságb&n, ma délelőtt a Kossuth­
ot cán tetten érték. A rendőrség 
mindkét Zsebtolvajt letartóztatta.

— Hindenhurg népszerű­
sége hő. Berlini táviratok jp. 
lentik, hogy Hindenburg 85.000 
aláírással ellátott üdvözlő iratot 
kapott Németország fiatalságától. 
Az üdvözlő Íraí bizto^Kja Hi«- 
dauhurgot arról, hogy a német 
nép változatlan szeretettel és ra­
gaszkodással néz ma is a nagy 

-hadvezérre,

Brüll 6a Kollin íoamű- 
termét áthelyezte Piacr.-u, Ví. 
szám alá, Deák Ferenc- 
Piac-utca sarok.
- Weraer-Blvntliáz, 8 Blk# 

épfiletbe*. Sajátkészitményti fe­
li érnemlcí. Mértéi* írtán! ren­
delések gyorsait é< pontom 
kászfllaeár. Q*B#roü m'iníbse 
Száraim;

— Berlitz, francia nyelvtan 
1 és !l-ik részt"megvételre keres 
Aczél könyvkereskedése

— Harieayakötő garami,
cuelngumi, légpárna, jégtömlő, 
melltartó, has- és csípőszorító 
kapható Yitárinsnál, Piac-u. 16»

í öZiNHAZ. i
MŰSOR? ...........

Csokonai színház;,
Csütörtökön. A. bériét: Cyranó 

de Bergerac.
Pénteken: B, bérlet: Cyrsnó, 

de B.irgfcí ac.
Szombaton; G. bérletCyranó 

ds Bergerac,
Vasárnap: Délután: Kintornás 

család, népszínmű. Este 5 
Cyranó de Bergerac.

Vlgszthfiázi
Csütörtökön: Pacsirta, operett. 
Pénteken: Pacsirta.
Szombaton : Pacsirta. 
Vasárnap: Délutánt Mágnás 

Miska, Bar hely Lili fellépté­
vel. E^te: Pacsirta.

KöZDOlltí vásárcsarnok 42 Hy*las esemegesiőllőt és dlanyetermési
w ««m*« vww »V» megvettünk s igy módunkban van kávésok és vend- gíótók részére, '».tie-

BegeafW-Ur 8„ Csfcpé-fttca el#ö
, gtósí

mint nagyban es kicsinkben legolosóbb árakat számitiíu«
FW" IF*»eoef'eleM*li emnySeo ««é» etaftlneSi.

I Ut > ;
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A »»iuhfcsi Iretia hírei.
Bérlők neveimébe 1 A múlt szc 
nouból elmaradt bérletes élő­
in! ások lejátszásét 8. mai nap- 
t J megkezdik. Ma, csöJörtö- 
Vőq lesz a múlt évi bérlőknek 
uz 56-ik bérletes előadásuk. 
Holnap, pénteken a B. bérlők 
ő7-ik és szombaton a C bérlők 
íV» ik‘ előadása. — Bérlet ki­
váltás. Az idei szezonra a bér­
li! kiváltást a mai nappal le­
zárják. Béreim tehát már csak 
a mai napon lehet. — A mai 
előadások. A Csokonai- szín­
házban ma A. bérletben Ed­
mond Rostand romantikus drá­
máját, a Cyranót adják — A 
Vígszínházban a kitűnő Lebár- 
operett. a Pacsirta kerül színre.

Varieté előadások as 
Aranybika-mozi helyiségé­
ben naponta fél 9 őiai kezdet­
ié). Változatos műsor, elsőrangú 
erők. Szombaton nj nv. 'or

Sarkady Vilmos íellépte a 
Variétében

? ? Lso ?? meglepő mv'&t- 
ványamd » Varietében

Kiváló tánoprodukcrő a.
varietében.

Lelkek harca drama, 4 fel 
vonásban, ma utoljára az 
Apollóban.

<» onr'írj »

DFBRFXENÍ F0OOETLEN UJSAO

A Nyomdászok vidéki mérkő 
zése. A DNySC vasárnap Nyír­
egyházára rándul ki és ott a 
kitűnő képességű NvTVE.-vel 
íog mérkőzni.

Amylalkohol $ Csodaszép típra
. vv -a-«- « 1 i készülnek legpontosabban a

... -.

i AJPOhhO
Cstttö tóíc, szept rber IS

Lelkek karca
d: ima 4 fe-.lv

F,ICadások 5-7 -9 kor

ftP.AHY BIKA MOH
Otfltsriöfe »September 18-áu.

Mozi-Varieté
Sári'ad)' Vilmos. Szilágyi Juci, 
Szepeesy Sándor Rose Ih-ttore. 
Révész Eta S<ép R6r.s<, 7 ? Lee**

Jobb mint uáeaaWáltsaesz.
Ipar és háf.tarlá.i célokra ^ 
tökéletesen beváltj a ’helá "

Nft6Y VÁRAD,
Eenetke. György utca 1

Távirati cím
LŐWENSTE!N aSIßMOND.

n ^et®:«B^*a-y-s.3i.* 6
í úri divat és női palstoh sialiósáüa.

Legmodernebbül és legizlé 
kesébben készítened '-----

i GBEEOB és SZUROVY
Osayó utca 39. sä

vH

SPORT

Figyelem i
Fin és leány iskolai cipCk
30 tél DatyválarKté*-

080 kaphatók
Aszódinál,

Haíwp.M-ufca S3

I Mreter ural, IibMW
j Zacoe-gombo* érke'-itek.

:: miadeo eagyakgb»» a

; Htelségfeti míkte,
Csapó-atea S. síin-

' Ugyanitt i«befesték. Öngyújtó- 
; \ ' tU^kó kopható.

fj Hamsam msassm^xmmmsmm.

> készülnek legpontosabban a8 aHEBiH-tipöszätoabEi,
Király-utca 5. n

Mis lajiiií
jégbehtitve

írisz» ej omegesBŐliő, gyamöl 
csők, idei mák csokoládék, 
o"violett is é % á-insidóast

hspbajó

Gottlieb Ernő
osatueg® ä ilaíétoen,

SZENT ANNA-5TCAI. SZ.

u. tn.
801) drb acél Sac;-eke D6$

3000 „ erdélyi kerülő eke, 
Itt)) ,, cselest 1504, 

bOO pír vasborona,
50 drb sz611Gzu7Ó,
75 „ termény rosta,

100 , tengeri inoriso ó,450 „ borprés 90 300 lüciig,
1000 fpitr. rosta és malő r, ssha- 
stövet, eke » a alt. ekekormányok 
és nkefejeb, 2 vas esztergapad, 
*2 gyors farmgép 10 mm., 1 mü* 
rz'.res' vasesztergapad, l fejpad

DTE-DK.48E. A vasárnapi 
• jctball mérgezés iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg sport­
körökben, mert a DTE- Dk AS E | 
csapatai játszanak baratságn-: » 
mérkőzést a DKASE. ü£ tő iért , 
‘portte’epí-n. A két csapat ta- j 
.aikozás* mindenkor lázba hozta j 
» sportközönséget, napokkal i 
eiííbb vitatják, melyik csapat j 
t-’erül ki győztesen. A D; E az | 
idén egyszer mérte össze az | 
erejét a DKASE-val, kitől 3:0-ra 
vereséget szenvedett; így ezen 
tslálkozáson Igyekeznie kell a 
DTE-nek, hogy vereségét helyre 
hozza. A ragy érdeklődésre való 
tekintette! ajánlatos, hogy a 
mérkőzésekre a jegyeket Müller 
szállító irodájában előre meg­
váltsák.

A DNySC uj footbalintézöjévé
Nagy Aladár lett megválasztva, 
tehát football-ügyekben őhozzá 
(Deák Ferenc-u. 20.) kell for­
dulni.

msanwnmmt*

Sntéeeti .
: § ÍrárvjtfisibAtoli és rultííi, d I B —t >

I essmegesxőllő jGITYt gépgyár,
[S^Sä!| pongyolák, 11 •_

bio u sok, 
aljak

jutányosán elndí-.

IpÉrbanli szllteip,
Arany Jáaoa-a. 42.

Elvf.lUl.k a. Äf.loi ormot.#.
Modern háló szoba és 
ícnytiabetcrok jut
Hum" kűnnen sepnato*

SÁLS^T S A 91

llöS lisíf! IS
munkf.t. I I
Otia *6 ^
jutftnyós é 
;p« f
OOF8 }

I készen és mérték szerint.
I szép választékban ssolíd 
I Olcsó árüan beszerezhetők

liÍEÍiii

naötvAbad,
mmsBomssmmm
S%$át türsKÓnü

cssmeg'eszöilő
Lágyban és kicsinyben álfaa- 

dóan UspUató

és Társa cégnél
Fla«í-utoa 88

€í«apó utca ll. *gó,n».-----______________________

* legolcsóbb I..«11 sr
IVETÉSY MtóSeBj

Betiilen-nloa 36. szám,

üti divat 6s contBctio áru' hibán,
Fisc-uica 61. 36lometev.

TURUL cípÖOzíct áteílcnibrn
&&■ Külön mértékosztily 

■ fwiwBw msmamaumm
Szép, 

a=i év cserepkályha

t»iC3ír5 eladó.
inthető Píac-ntca 49. sz. ____ ____

1 — _________ — ’ H. udvar ne emeleten. "'~~|nlt|.
i^i'egocsmányabb bűnre Is képes,

1 c$0S, idegeden félbeszakítva neje j engs , & mert gyc-mrom megparancsolom, hogy felfegy-
1 Adózásit - de az mondom, pe » .«.mert. u közelembe légy, hogy

Legoloeóbb
lélesztő-íorrásl

Moskovits-féle wear,-élesítő 
nagyban 6s kicsiben a legol­

csóbban kapható
| KUPFER IQWAO
Usit- és tasserkereslcedéttAh»»]

' Bádogos-utna. 1

t .ét O' iére őrgróf
Ö2— Regény.

trim SUE JENŐ.
— Miért ? Miért? — ismételte 

Márta haragosan és fitymáló 
hangon. — Még azt kérdi tőlem, 
miért? Es valóban oly lélek 
kérdés*, amelyet teljesen igény­
be vesz az étet utáni gyalázatos 
vágy. Mtért szégyeoitilt meg a 
harcost, aki gyáván megfut az 
ellenség elő! ? Miért próbálják 
meg az aranyat a tűzben *s Az 
xx igazságos, aki vitézül har­
colt, mért áll fölötte a másik 
igazságosnak, »ki nem harco t 
Miért mondja az írás, — most 
Márta a bibliára mutetotí, mely 
a bírák könyvénél volt; kinyitva 
— udért mondja az iris : »Ti, 
kik önként tettétek ki magateket 
a veszedelemnek, áldjátok # 
Urat. Szóljatok ti, kik ritka szép­
ségű Si am árkancákon lovago­
tok és ti. kik félelem nélkül 
jöttök a *

— Igen, - kiáltott a taná-

-- _ „ v ak„, tj.,-ed í már jelzi a delet és szörnyen

' -"i! srr* «ki akar veled megküzdeni és ki j 
akar téged tűzze! próbára termi ? 
Ah, te • . ■ menj, menj, Márta, 
még arra kényszeritesz, hogy 

j valami bolondot mondjak!
$ — Már nem elég, hogy go-
I rombáskodol, még sértegetsz is,
! rajtad már egyáltalán nem cio-
i dálkozom. \
i _De még egyszer mondom, |
í hát re fogadd az őrgrófot I , 

kiáltott magánkívül a tanácsos. I 
5 — Én elhatároztam, hogy a né­

met hercegeket támogatom, mert 
te úgy akartad. Amit ez a Ns- 
bukodenozoT, es a F.«rao, or. a 
Tarquin mord neked, as mit 
sem változtat, a dolgon. Légy 
nyugodt, shoz, hogv egész Né­
metországban téged taftatüsí .. 
legerélyesebb asszonynak, nem 
keli, hogy megtámadjon es átra 

1 sincs szükséged, hogy védjed 
\ magid ellene. Ne goi do!) hát 
I többé erre. Zárd be az ajtót és

egész
módiam.

Flachser.fingenné asszonyság, 
mintáé hagyta, hogy férje kibe­
szélje megát, nyugodtan, bősz- 
s%u$ág!Ít visszafojtva, igy feielt.

— Látom, uram, hogy ön 
csak aljas érzéki élvezetekre 
vondol, mialatt nejének erénye 
veszélyben. Tehát magam védem 
meg az fin és salát magam be­
csületét Mint uj Judit, szembe 
fogok szádni ezzel a Holofer j 
nesszel s azt fogom mondani, i 

i am't Judit mondott: »Adj uram 
‘ istenem elég állhatatosságot szi­

vemnek, hogy öt megutálj ám és 
elég erőt, hogy őt megsemmisít- 
sem«.

— No, már itt is von Holo- 
fernesl — kiáltott a tanácsos 

* __ Azonban elhatározásom 
dacára — folytatta Márta — 
mégis csak gyenge asszony va­
gyok és mivel sz a hitetlen a

verezve ----- ------ --
megoltalmazz engem, ha eró.- 
désem netán sikertelen mirad.

— Ugyan légy már nyugodt, 
Márta, az ember sohasem ítéli 
meg helyesen magát, esküszöm, 
hogy van valami benned, a kül­
sődben, ami a legmeggondolat- 
lanabb embert is visszatartja 
attól, bory megsértse sz irántad 
tartozó tiszteletet. Nincs szükség 
hát arra, hogy főlfegyverkaszem, 
hogy • -

— Tudod, hogy parancsom 
parancs. — vágott köxbí n taná- 
csocsné és valósággal igézőn te­
kintett férjére. - Bár na 
gyón sajnálom, hogy késleltetlek 
az ebédtől, mégis előveszed 
vontcsövű fegyveredet és az 
asztal alatt rejtőzöl a találkozás 
alkalmával, készen arra, hogy 

i segítségemre légy ha kell, «*«*■ 
ha azt kiáltom; ide Fhchsen- 
fingén, ide, hozzám!

Folyt, köv.)
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VESZEK I
tcrmelőt-fői tajdluoyét és cie-
megeszőllől f-seVcg bizomány. 

ban is
m <n hit üt» tw
pyflrofilcsker? skedő

Piac utca 6 L-kís Széchenyi u. IB. - 
v wm '*":'sr)isw**.'ww • ■

Ferenc
női essebő

Debrecen, Piao-rc. Sö, ez., 
keresztőptilet

life IMÉIIÉIP Mtfell.

! Sapka uidenságisk |
legfinomabb V ü’Wd' srővetbő 
kaphatók, de mii fik után is 

meprerdelhe’fík

I Egv nagyobb vétel folytán 
sikerűit megvennem

:;i! 6 Mrd rtómlM
, valamint vAe*na>at, 

Kefireket, etíhífoipoTtat, 
jfc továbbá férfi én nSJ 
*feiiérmtmiieb-fit, barin v 
' nyákéit, saebkenflSíteV
nagy választékban kapható

Saptam'rlási tálWiEI ...... ...........................................

MérfébszerinM megi-pnde’é- 
sek, nyvszin’i.i forditá' okid,

* a legkényesebb ízlésnek is & 
megfelelően készít

WoroensferB Menő é$ teuer,
Szent Anna-utea 5. $*,

is íipSiís.
Mielfitt cipősz Qkségletét besze­
rezné, forduljon bizalommal

Weidner utódához,
ahol saiát késntményü gver- 
mekcipók minden "számban 
úgyszintén női és férfi cipők 
állandóan kaphatók

Batthyáayi-ntoa 6. az.

Férfi ésfíuniiií
legmodernebbül és les- 
íz ésesebbcn készítenek

IfetitschTeslwéreS,
Piac-utca 9., as udvarban,
ES9*®*!hSi@Ä38£®2*äS^^ —

£»e.gdivato«abb öltcinvö 
két, aj és átalakításokat
lcgj Hiányosabban elvállal

Sssőnyi Jámüs,
fc-fl B*abé M

Király-utca 2. szám §;
m (Lámpagyár melleit.)

CpsexaegfessőJílőj
íuíábBjte, íflss ielvágoüafc, 
valamint mindeimemü eíe- 
KCjjtiaii'UÄ állandóan kaphatók

Piao-Blei, 55. m,
östámege-ÜKlet,

JHifngárifl-liáBiJiaz rneiigü.)

Fässer- ii mubeM'
Idler Testvériméi

€'gy»aätt lisztküayvek
elfogadtatnak.

Sisal A mm utca 13. s^Am
(Kmskfideimtésuiarbank painta.)

** *..*■ éioíf lk; r öi'a'Tp"

tisletőben
Fiac-sící l, hí

CsemegeszóHő
naponta érkezik, Nagyban 

éa kiceioyben kapható

Bmras 5Bs3 ís Társa
csee-egeMeMbe».,

Pínc-nfea 31, o fBpsh reelteft

Ml pufitokat
készítek mérték után Kész nő 
-------- f lökök kaphatók.
SZTEPANOV JÁNOS

férfi és nő! sznbó,
Baí-zaa uica ft ss. ^

Fuvarozást
agy E-tráfüKehérrtii valamint 
kocsival hal y ben és vidékre 

olcsón elvállal

BLtiii Hsfvaii-ii, 34,
■HBEHBaneaeaasoHae
Kői leányka é‘- fi-ft 
velour, flfzósloduu

li a, 1 ap o k

niakitá át, festését és 
tisztítását a legszebb 
modell formákban 

gyorsan kéi/itl Deb- 
reczeti város ív su')- 
derntbbes bsrendenett

kalapos műhelye
Piac utca 9. se. 

Legújabb taodeliek ott meg 
lekla’he’ők.

Setit^gee és szerelő mftbelysmet
Fíao-a, 70. az. házba 

helyeztem.
Jb ■, itásoátiÉ olcsón és puuu>saii

kollhanh feeekcz
Bá<irg- s c > szrreltí m. Piac-n. 7íi

S3IB86SS08CSBBlíieSZBÜŐ
naponta kapható nagyban és 

kicsinyben
Lindeufeld J. Jenő,

Iftsser- éa gyarmatáru
. tiSBykireSiíetiéscoeio,

8 ^B^smzmamasrs smam

I Fm és BgIéeppf,
a CVyémínt CBxa és Társa 
:s oóff volt beltagjai,

tisztelettel értesítik a 
n. é. közönséget, hogy

HlHipil-lte 19. SE
alatt egy újonnan be 

rendezett

timer-, festék- „
gyarmatírn-özleteti

m nyitottak
mmmmmmmmam

Ss5n< or Irodslmi *ß. eyomdsl

MfitÓ BmigTÉSEK

r

I POSTA fJi_

íem hárji mes jeligére levél van a
M,dóban.

TJ>k. Vnnámap ee'o i<l 7 órakor a 
»•/oVo'f-helyen várom. Pontos lei-yen. Pirn, ka

önti*. K<f tó barátóm meehivtam. Ha 
ta án Mfneá-H van név kérem je­
lezz a ez Ismert jóize alatt.

Ü'l fftín z < "vereti-égét szórakotás v.t. 
c-'f-lt éhnitom. fjovabt címmel »Kel­
lőméi« felig 're kiadóba.

**-«* V TK T K K. #»♦» f

‘•e**«-S *s iánk el ml.drnt'áh ékwnvl 
trsv.Tgf ezfiwtől-é* írása kővebat. 
Krf.net Jóm!, József Mr herei»-ntca 8.

Bren bóxkenóc»53 bádogdobozokat 6* 
tiveeskef minden á-ban vesz Partos ■ 
bazár, Czapő-ti. 11.

$r.%fr»<ataf könyveket j1 íPapotiw 
levőket vaiiisk. Cím * kfadóhlva- la'bk*,

ÖMk-i Pt*ei. élomeaővakel, tOmité*ekn$ 
bármi:v «neanyí*«gbea vesiflnk. Ob> 
a Hadéban.9 »♦*» Itt

:* *♦♦♦ BI«ÁDA8 km f

Eiatló Varvn-kert Keleti SOr'7. szám 
alatt 1000 néeyszfieöl telek, rajta 
lévő 50 méteres burák és teleket 

környező 3 méter magar deszkakerítés­
sel. 'iá-dák Bankja, Kossuth-u. 17. 

Viarnst «tsíáknok kn'csszapnan százan­
ként 83t) koronáért, valamint Lrrrion 
kocka boxknnfiestik kézfinomitó azap 
pun kitűnő jőminóséu-ti, darabja 3 
kor 55 fill, csak Bartosuál, Csapó­
utca 11. kapható.

Osetnr.ítG r-xállá, saját termé'ifl na^'tórn 
kai-ható Pried'änder testvéreknél 
Széchsnyi-utca ü9.

Efedett Oil'e fa-pengék, Jes pvderek 
mmaen s ínben Aszódi és Róthnál Piac-utca 12. ’

Biídinsstrél eredeti c'pőkrém érkezett. 
Eladás naevban és kicsinyben Ooillai- 
Adolfnál, Bádogos u. 1.

Bl'fkciök, bÖrŐMflÖlt. pénztárcák készí­
tését. vak mint je vitást elvállal Feuer 
niarm bírör-dös, Piac-tóca 44. Bgvan- 
ott egy tanuló fis eléssel felvétetik.

Eiüdj 2 ui horsajtó, 1 stöllőzuzó Imo- táty utca 1.
fetjesen n| fehér grenadin női ruha 

eladó. Cím a kiadóban.
Egv Eél tólikakát eladó Kölcaey -u ’8 szán alatt.
E’y dupla 180-as felszerelt ablak el 

adó hö'csey-utca 18, sz. alatt.
K1;3eő SíáalofS’d. uéí 6s fél hold, kóz- 

vetlen a varos mellett, szabad’ kéz­
ből eladó. Cím a kiadóhivatalban.

-'«tmvtmmmtrnmemK&mimmíimKimmii,.
Zslsclé laéss

SíB'chBnsW, S^cxftsnpi uf 13.
5 szofea> konyha, kamara
rmxzávaH ötellé képűiéi ®k
hf*» Wlanyviláftitás és iá 
viz^,„.huital> szépen termő 
seoIIöi és if.yümölcsösse »telek 

134 5 □ öl-

mi . . . . . .
I most jelent meg;

A cabaseviö! Szasa . . . jg _
betaoBDiercamolle, A ha ott. 18 — 
“U!t;° ö'drm. C .menz.ad Péter 24 — 
utaeieiiiitch. ffianrico A halai 5- 
bianö)] Paul, Kinyitatkoziatas 5-

10 »/„ felár.
Kapható :

hegedűséssándob
modulra! ét nyomdai részvény- 
1 'UíasáF kőn) vkereslcedésében

Plao ntca 84

VaflwRt Dl sötétkék női bírsrmykah*, 
hossza, eladó. Libakert, Viola u Sa’ 

PanirCTfr-:a ia er a* »»«-vnhb m,„nef
sóiban olcsón eladó. Hm a ki»ACh, „ 

37-’* t.8l betétes ofnő teljesen tij áp, 
pothsn eladó Aczél kőnyvkereskeósóben.

1 »*4 «-****<W>*4MM!« *
? ** SEKESlfsET ** f
«*•*—+•*•** *S*«*4»*J! 
Pr,in«'a nva'y gvftVor|ÄR, ví?nfi 

masfe-t keres itt rekedt f«ldhir«0Vo ' TTŐlgvek e'őnvben. Meske,pgS„f R " 
kely Arany Já-os utca, 42. kérem" 

EtlenárrfiV figves meghízható p™,„, 
H-rniflnk szőrét idejére Agrárhsnk 
fdcsPÍ2m 8’'fil5te,ePire. Arany Jáno„.

Rlfllfó fink Ä8 teáavok. ké0Tfln varrá 
leánvok felvétetnek F indm8nn r»ni*fit h8JM .^vaMruhárban! Pile^ 
fii., fcleaae'et.

Sflrasek elsejére keresztény polgári 
]skn!„t tanítónőt vagy kéDezdai nöÄ;'-/' rVí'W^ mag?”.
tanHő leánvomat deemnherre vj7,
s;.t£í‘ ■ “■*» i1"*-"

He’y irr. c»sl«d vállalna tandőt 1—9 
gyermekhez tetjas eüáláu ellenében' »Lelknßmeret«

Had^gr.-há és kézimunkásokat félve szék Bék“s Lajos
E?v fitszersz. kmáhan jártas leánv tel 

les e'látéssal és fizetés»! azonnal 
Wtótetik L’eh ínun Dávid cégnél,

Sajáróaí felvétetik jó fizetéssel r,t;. 
»apr». Jelentkozhntnt lehet Bika- bérház II. em. 2. ajtó.

Hfaffaa Ishlmst adnék annak, ki m,T 
nztat házaspár részére megfeleli
2 szoba knnvhág lakást ajánlana. - Cím a Riadóban.

Eav otaflesBB Jsány jó fizetéssel fel­
vétetik e hó 15-ikére Bikabórhí* II. c?m. 8. ajf<5.

EirooavJ ntt, lehetőleg 2 szobi* kerti 
W ’itöa bérbe cnnn*n a téli 

hó«»pókra. Ajánlatot »Olttóber-- 
tuárulna« jeligére a kiadóba kérek

I <4áR?KÖYE8*m f

ií‘)®,án. "áfilro írok é* fordítok bármt- 
féle kérvénveket 0;-orovsky. Kosiutb 
ntca 11. ez., Dr. Bullay.iroda. 

Cméhe edaém 8 szobás modern é* 
oicső^ lakásomat 2 szobás modern 
lakáé rt. Cím a kiadóban. 

adffláB Byelvre mindenféle kérvénye­
ket írok és fordítok egész nap 
Hnimovits. Szentann* 58. P

7i!l'’míz,8Zvkb!t vk?{' légkompliliáltabb 
munkát készít és javít Földvári 
etec.trotechmkai gvár Széchenyi-u. 55. 

KOrJáa-míRrar nyelven kér-ényebet k<
■ 6?chwarz- Széehénvi-uíca SÍ

Ko“zL kr;3,SÁákü‘ legjobban javít nesz,cr, első debreceni műszerész, ozichsnyi-u. 1. szám.

jü-izAbadiej
oi^arsttauapir 
lögkitüttohb minő­
ségben nagyban éa 
irieeinybön" kapható

jü308is és Sándor
fireitaluil éa n$ *m«$ai réoz- 
í \ °J*é^s-iSáU paphuagybcre« fc sdéaében, Piac utca $<„ »a,

Pflriő* izerkesztő.i
OSI. míQEDOS LOEAm

fiícfói

bcokdds sí BArorjü
holelmi It * rom dal i’étrv.-tlís

de
Cenzúrát

Sublocotenentul SOMESIAN

\

I

k9nrvDyomiá|Uaa Dibnutn. FTac-atcá 4«.

--rTrrrrrfüitf^rip


